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SKRIFTLIG FORESPØRGSEL P-3176/08
af Ana Maria Gomes (PSE)
til Kommissionen

Om: Jean-Pierre Bembas ophold i Portugal

Jean-Pierre Bemba, der i fire tilfælde er anklaget for krigsforbrydelser og i to tilfælde for forbrydelser 
mod menneskeheden, der blev begået i Den Centralafrikanske Republik (RCA) i 2002-2003, blev 
anholdt i Bruxelles den 24. maj 2008 efter begæring fra 
Den Internationale Straffedomstol (ICC). Ifølge domstolen gennemførte militser fra Congos 
befrielsesbevægelse (MLC) under Bembas anførsel systematiske og omfattende overgreb mod 
civilbefolkningen i Den Centralafrikanske Republik, inklusive voldtægt, tortur, krænkelse af den 
menneskelige værdighed og plyndringer.

Anklageren Luis Moreno-Ocampo har offentligt udtalt, "at der ikke er noget forsvar for hundredvis af 
voldtægter. Der er ikke noget forsvar for voldtægt af en pige for øjnene af hendes forældre. Der er 
ikke noget forsvar for, at ledende officerer beordrer, tillader eller accepterer, at deres tropper begår 
voldtægter eller gennemfører plyndringer".

Bemba, der er forhenværende vicepræsident i Den demokratiske Republik Congo, præsidenten 
Kabilas vigtigste rival og leder af MLC, boede ifølge dagbladet Diário de Noticias (af 26. maj 2008) fra 
april 2007) under luksuriøse forhold i Quinta do Lago i Faro under sikkerhedspolitiets beskyttelse.

Bemba, der var i besiddelse af et Schengen-visum, rejste til Portugal, angiveligt fordi han havde 
behov for lægebehandling. Ifølge Diário de Noticias blev hans ophold i Portugal godkendt, uden at 
han anmodede om politisk asyl "efter en (direkte) henvendelse fra Kommissionens formand, José 
Manuel Durão Barroso".

1. Kan Kommissionen be- eller afkræfte, at dens formand Barroso har interveneret i denne sag, 
således som Diário de Noticias oplyser?

2. Såfremt det kan bekræftes, kan Kommissionen oplyse, om dens formand Barroso var uvidende om 
ICC's efterforskning, der havde stået på siden maj 2007?

3. Kan Kommissionen på baggrund af denne efterforskning begrunde udtalelserne fra 
kommissionsmedlemmet Louis Michel, der gav udtryk for overraskelse over arrestationen og 
indrømmede, at han havde forbindelser til Jean-Pierre Bemba, ligesom han nægtede at kommentere 
sagen, idet han ikke ønskede at fremsætte "vurderinger" og understregede, at han ikke havde 
kendskab til de handlinger, som Bemba er anklaget for at have udført?


